



2023年6月

1

星期四

癸卯年四月十四

总第4407期

(今日4版)

合川日报

HECHUAN DAILY

合川日报数字报



合川手机台



“合川发布”微信



“今日合川”APP



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝内字第512号 免费赠阅

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

市地方志办公室主任刘文海一行来合调研地方志工作情况 坚持围绕中心服务大局 推动地方志事业高质量发展

本报讯(记者 陈钰铃)5月31日上午,市地方志办公室主任刘文海一行来合调研我区地方志工作。区委副书记、区长姜雪松主持调研座谈会并讲话。

在听取我区地方志工作情况汇报后,刘文海肯定了区地方志工作取得的成效,认为工作有特色,“两全目标”如期完成,资治辅政、旧志整理等工作有一定成果。他指出,做好地方志工作,要坚持尽力而为、量力而行,重点围绕四个方面推进地方志工作高

质量发展。一是抓好志、鉴、史、馆、网、库、学、研、用三大板块九个业务;二是坚持围绕中心、服务大局,聚焦党委政府中心工作、人文方面开展工作,做到修志为用,有效推动地方经济社会发展;三是坚持开门办志,传播方志文化,在地方志编纂过程中继承保护中华优秀传统文化,不断增强文化自信;四是坚持依法治志,加强资金、人力等各要素保障,切实发挥好地方志“存史、资治、教化”的重要作用。此外,他还对下一步重点工作提出了

相关要求和意见建议。

姜雪松代表区委、区政府对刘文海一行的到来表示热烈欢迎,对市地方志办公室给予合川的帮助指导表示衷心感谢。他表示,合川区将深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于地方志工作的重要指示精神,全面落实党中央、国务院对地方志工作的决策部署以及市委、市政府的工作要求,严格落实《重庆市地方志工作办法》,强化思想认识,补齐发展短板,做好要素保障,推动全区地方志事业

高质量发展。希望市地方志办公室充分发挥人才优势、智力优势、资源优势,助力讲好合川故事、传播合川声音,为合川高质量发展献计献策。区委史志研究中心要进一步压实工作责任,加大工作力度,积极主动与市级相关部门对接,深入挖掘合川历史文化资源,为打造具有国际影响力的历史文化名城作出积极贡献。

市地方志办公室相关处室负责人,合川区有关单位负责人参加此次调研座谈会。

本报讯(记者 刘鑫宇 王灿 陈钰铃 谌永恒)在2023年“六一”国际儿童节前夕,区领导带队去到部分学校开展慰问活动,代表区委、区政府向全区少年儿童送上节日祝福,向辛勤工作的广大教育工作者致以诚挚的问候。

5月31日下午,区委副书记、区长姜雪松带队去到濮湖小学和花果小学博萃幼儿园,看望慰问少年儿童,向全区少年儿童送上节日的美好祝福,向全区广大教育工作者致以衷心感谢和崇高敬意。

在濮湖小学,少先队员为姜雪松一行戴上鲜艳的红领巾,行少先队队礼。姜雪松一行仔细查看学校的硬件设施和校园环境,详细了解学校建设发展、教师队伍建设和教学开展等情况,观看少先队员入队仪式,并为孩子们送上节日礼物。

花果小学博萃幼儿园,庆“六一”国际儿童节主题活动正在进行,处处洋溢着欢乐气氛。“小朋友们好,祝你们节日快乐!”姜雪松一行走进学校,观看了孩子们的花式篮球和舞蹈表演,欣赏了孩子们的美术和手工作品,与孩子们亲切互动并送上节日礼物。

姜雪松寄语全区少年儿童,要牢记习近平总书记“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”的谆谆教诲,从小听党话、始终跟党走,刻苦学习、奋发进取,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

姜雪松说,少年儿童是祖国的花朵、民族的希望,各级各部门要把关心关爱少年儿童放在心上、落到实处,切实为少年儿童茁壮成长创造有利条件。要统筹布局优质教育资源,着力提升教育教学质量,持续推进教育均衡发展,努力办好家门口的每一所学校、教好家门口的每一个孩子。少年儿童教育工作者要坚守为党育人、为国育才初心使命,落实立德树人根本任务,做好少年儿童成长的引路人、权益的守护者、未来的筑梦人,用心用情促进少年儿童健康成长、全面发展。

5月31日下午,区人大常委会主任程卫带队前往高阳幼儿园和凤凰小学开展“六一”国际儿童节慰问活动,为孩子们送去节日的祝福,向辛勤工作的广大教师表示诚挚的问候。

高阳幼儿园里,“童心向党 向阳生长”亲子游园活动正在如火如荼地开展。程卫详细了解活动开展情况,观赏了孩子们的美术、手工作品,与孩子们亲切交流并为他们送上了节日礼物。一进凤凰小学,少先队员们就为程卫一行戴上鲜艳的红领巾。程卫一行来到学校“欢乐集市 共庆六一”第二届凤凰集暨庆“六一”活动现场,参观了孩子们的特色成果展示,为他们送上节日礼物并祝愿他们健康快乐成长。

程卫说,儿童是家庭的希望和祖国的未来,希望孩子们珍惜宝贵的童年时光,好好学习、锻炼身体,养成良好的道德品质,胸怀远大的理想抱负,早日成为祖国的栋梁。学校和广大教育工作者要始终不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,尊重少年儿童成长规律,积极探索新时代教育教学方法,因材施教、寓教于乐,不断激发少年儿童的创造力、想象力,营造良好的教育环境,努力提高办学质量,办好人民满意教育,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

5月31日下午,区政协主席叶华前往合川区特殊教育学校、久长街小学,看望慰问了孩子们,为他们送去“六一”国际儿童节礼物和祝福。

在合川区特殊教育学校,叶华一行观看了孩子们精心准备的课桌舞。在为孩子们送上了节日礼物和祝福后,叶华说,要继续支持引导特殊教育发展,不断提升特殊教育办学条件,切实保障残疾儿童平等受教育权利;要加强教师队伍建设,加大特殊教育专业教师配备,通过培养培训打造一支专业优质的教师队伍;要优化课程设置,开设更多残疾儿童能接受适宜的课,让他们掌握一技之长,更好融入社会。

在久长街小学,叶华一行近距离体验了该校为庆祝“六一”国际儿童节举行的“嘉懿美食汇”活动。看着由家长和孩子共同完成的一份份美食,叶华一行为孩子们动手能力点赞。随后,叶华一行为孩子们送上节日礼物和祝福,寄语孩子们既要努力学好文化知识,也要不断提高实践能力,做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。久长街小学要继续深入开展“美好教育”,优化提升现有特色课程,培养更多有责任担当、有家国情怀、有国际眼光的新时代少年。

5月31日下午,区教委慰问组先后到钱塘镇中心小学和杨柳街小学走访慰问,给孩子们送上节日的祝福。

在钱塘镇中心小学,慰问组一行详细了解了学校百年办学历史、中草药文化和特色校本课程,与师生们一起体验了“六一”国际儿童节趣味游园活动,并向孩子们送上节日的问候和礼物,希望孩子们好好学习、天天向上,将理想变成现实,早日成长为国家栋梁。

在杨柳街小学,慰问组一行详细了解了学校办学理念、管理模式、师资配备、“六一”国际儿童节主题活动开展等情况,参加了四年级一班的“从小立志 长大报国”主题班会,并为孩子们送上节日问候和礼物,鼓励孩子们从小树立远大的理想,立志为民族争光、为祖国争光,刻苦学习、健康成长,为中华民族伟大复兴贡献力量。

区领导带队开展2023年「六一」国际儿童节慰问 统筹布局优质教育资源 着力提升教育教学质量 努力办好人民满意教育

合川区“学习大篷车”第三站本周六启程

邀您打卡古楼美景美食

本报讯(记者 任洋)5月31日,记者从获悉,合川区“学习大篷车”活动第三站将于6月3日9时在古楼镇古楼社区广场启动,带您领略合川好山好水,邀您打卡古楼美景美食。

合川区“学习大篷车”活动由区委宣传部组织实施,通过广泛开展文化服务下乡,建立贯通城乡的文化服务平台,将城市的各种优质文化资源延伸到农村基层,让广大农民群众能够

更加充分地共享文化发展成果。

活动以各镇街公共服务站、新时代文明实践站(百姓茶馆)、文化活动广场等为主要阵地,利用赶集天、重要时间节点等集中开展送知识、送理论、送温暖、送政策、送健康、送法律、送平安、送展览、送服务等,并为镇街展示自身特色提供平台和优质服务,促进城乡交流、交易、互动,吸引更多走进镇街、村(社区),关心帮助乡村发展,不断巩固拓

展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

活动内容主要分为“送”“展”“宣”三部分。其中,“送”即是送文艺、送服务,为镇街提供一场文艺演出,充分展示当地经济发展成绩及特色风土人情;组织区内民间艺术家及文艺爱好者开展书画、剪纸、泥塑、竹编、石头画等民间艺术展览及现场体验活动;组织义务工作志愿者、法律工作志愿者、农技工作志愿者、部分窗口部门工作者为群众

提供健康、法律、农技、政策等咨询服务。“展”即是展特色、展亮点,开展理论知识、先进人物等展示展览,设立镇街本地特色展销区,展示镇街产业发展、本土文化、休闲旅游等,销售本地农副产品、特色小吃等。“宣”即是强宣传、重推广,组织区内媒体对活动进行预热宣传,对古楼镇的风土人情、特色亮点、产业发展等进行宣传,营造氛围,活动当天进行全程跟踪报道,并邀请知名网络达人进行直播赶场。

古楼镇是枇杷之乡、田美之镇、生态之地,也是区级乡村振兴试点示范镇。合川区“学习大篷车”活动第三站还将邀请20名市民免费乘坐大篷车一同打卡古楼镇的美景美食。

说好“大实话” 做好“大实事”

——大石街道在“赛马比拼”中切实答好基层治理时代答卷小记

○记者 魏鑫 文/图

望平安、盼和谐,是人民群众对党委政府的殷殷期待;抓治理,重民生,是党委政府必须要做好的群众答卷、时代答卷。

去年,大石街道积极探索实践全链条、全方位、全覆盖的人民民主,坚持党建引领基层治理,在基层治理过程中说好“大实话”,做好“大实事”,全面提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,在“赛马比拼”中全力推动全过程人民民主在基层落地生根,探索出创新基层治理的新路径。

党建引领说大实话 ——共产党硬是好哟!

“还是哪个的土地包给哪个,有土地的也要先让没土地的人收地。”柿子村2组村民代表在村民大会上讨论延包方案时提出自己的看法。柿子村作为开展全国第二轮土地承包到期后再延长30年试点村,在街道党工委指导下,积极召开群众代表大会和村民代表大会,充分听取群众意见和心声,共同讨论土地延包方案,试点工作获得了农业农村部的充分肯定。

“在修路前,我们这个院子还是一个老破小院落,我们门口这块水泥地就是原来的农村公路,大点的货车都过不去。”易家小院村民易本元向记者说道。在党建引领下,党员带头协商解决修路过程中的问题,渝康路顺利竣工,交通便利了,产业发达了,村民也富裕了。在街道党工委、办事处领导下,柿子村“两委”与村民们齐心协力,整合撂荒地资源,大力发展农业,实现村民集体创收。目前柿子村已经



焕然一新的易家小院

是大石街道粮食和蔬菜主产区。

发挥基层党组织对基层治理的领导核心作用和党员的先锋模范作用,以“三亮”确保党建引领基层治理是大石街道一大创举。“亮基层党建底色”——以党建引领为基石,建立街道、村(社区)、网格党小组联席会议制度并定期召开联席会议,同时联合多方资源构建“N+”社区微治理模式,有效提升基层党组织和党员服务群众、动员群众、服务群众的能力。“亮单元自治成色”——在基层成立治理委员会,充分发挥党小组带头作用,落实微治理模式,组织全体村(居)民开展自治。“亮多样协商特色”——建立基层党组织统

领、党员牵头、群众参与的民主协商机制,规范多方提事、科学分事、协商议事、联动办事、专责监事、共同评事的“六步”议事协商流程,充分调动群众参与治理积极性。

2022年以来,大石街道在基层建立微网格党小组,成立治理委员会219个,成员1095人,党员453人,协商大事项210件。有序改善人居环境,成功建成市级“宜居乡村”11个。

基层自治说大实话 ——大家的事情大家来!

褪去脏乱,留住质朴,民居小楼绿

荫黄墙相映成趣,房前屋后花园草坪引人入胜。走进大石街道柿子村易家小院,映入眼帘的是干净、舒适、温馨,一片欣欣向荣的和谐图景。易家小院就是这样一个个在基层治理中焕然一新的院坝。

去年9月,担任网格员的党员易本元提出了修缮小院的构想,“我们每家出点钱,也把这个院子来修整一下。”在街道和村委会帮助下,易家小院村民主动筹资出力,拆除违建、粉刷墙壁、改造房屋……共同努力打造出了现在的美丽院落。“易家小院是民主和谐的小院,我们就是一直生活在一起最亲的一家人,所以我们每个成员都有义务让我们这个家更加美好。”小院村民说道。

今年4月底,村民们坐在“明德亭”里讨论今年的插秧工作,大家互帮互助,协商用水。在易家小院“明德亭”,不仅能休闲娱乐,院子大事小事都能在这里协商解决,为小院自治提供了一大阵地。

在基层治理过程中,大石街道以“六有”促六治,增强群众参与度,用好民主协商。即:有事我来说——微声音,通过微声音及时捕捉第一心声;有事我来记——微收集,通过微收集了解各类矛盾和问题;有事我来议——微商量,通过微商量将协商民主贯穿于治理的全过程;有事我来定——微承诺,通过微承诺提出切实可行的解决方案;有事我来办——微行动,通过微行动及时进行分类处理和化解问题;有事我来管——微监督,通过微监督让权力在阳光下运行。

(下转3版)